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Vlaamse sociale bescherming  -  Aansluiting bij zorgkas indien niet in België wonend

Elke persoon die niet in België woont, en voor wie, wegens tewerkstelling in het 
Nederlandse taalgebied, op grond van de aanwijzingsregels van Europese verordening 
(EG) nr. 883/04, het socialezekerheidsstelsel van België van toepassing is, valt onder het 
toepassingsgebied van de Vlaamse sociale bescherming. Hij dient zich verplicht aan te 
sluiten bij een zorgkas.

1. Wat dient te worden verstaan onder de voorwaarde ‘wegens tewerkstelling in 
Vlaanderen’:

a) de plaats van fysieke tewerkstelling van de werknemer in het Vlaamse Gewest, 
het Waalse Gewest, het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest of in het buitenland;

b) de plaats waar de werkgever is gevestigd in het Vlaamse Gewest, het Waalse 
Gewest of het Brusselse Hoofdstedelijk Gewest en ten laste van wie de Belgische 
sociale bijdragen van de werknemer vallen?

2. Wanneer een gepensioneerde persoon met de Belgische nationaliteit die in een 
andere EU-lidstaat woont en sociaal verzekerd is volgens de Europese verordening 
(EG) nr. 883/04 in België wegens pensioenopbouw bij de vroegere Dienst voor de 
Overzeese Sociale Zekereid (DOSZ), is hij dan verplicht onderworpen aan het 
decreet Vlaamse sociale bescherming en is hij bijgevolg verplicht zich aan te sluiten 
bij een zorgkas indien:

a) hij zijn hele loopbaan bij de DOSZ sociaal verzekerd was wegens tewerkstelling 
buiten de E.E.R. of Zwitserland waarbij zijn Belgische werkgever gevestigd was in:
a. het Vlaamse Gewest;
b. het Waalse Gewest;
c. het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest?

b) hij gedeeltelijk pensioen heeft opgebouwd bij de DOSZ wegens tewerkstelling 
buiten de E.E.R. of Zwitserland maar gedeeltelijk ook als een in België sociaal 
verzekerde werknemer waarbij hij fysiek tewerkgesteld was in:
a. Het Vlaamse Gewest;
b. Het Waalse Gewest;
c. Het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest?



c) hij gedeeltelijk pensioen heeft opgebouwd bij de DOSZ wegens tewerkstelling 
buiten de E.E.R. of Zwitserland maar gedeeltelijk ook als een in België sociaal 
verzekerde werknemer bij een werkgever die gevestigd was in:
a. Het Vlaamse Gewest;
b. Het Waalse Gewest;
c. Het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest?
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ANTWOORD
op vraag nr. 383 van 7 maart 2018
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1. In het ministerieel besluit van 9 maart 2017 betreffende de uitvoering van de Vlaamse 
sociale bescherming wordt in artikel 1, 8° de plaats van tewerkstelling als volgt 
gedefinieerd: “de plaats waar de effectieve werkzaamheden worden uitgevoerd”. Het 
gaat dus om de fysieke plaats van tewerkstelling. Voor een gepensioneerde is dit, 
overeenkomstig artikel 3 van hetzelfde ministerieel besluit de plaats waar die persoon 
op 1 januari van het laatste jaar voor zijn pensionering gewerkt heeft.

2. Als iemand bij de Overzeese Sociale Zekerheid (OSZ) sociaal verzekerd is, dan is hij 
sociaal verzekerd ten laste van België. In dergelijke gevallen kan de plaats van 
effectieve tewerkstelling echter niet gehanteerd worden. Er moet gekeken worden naar 
de plaats van waaruit het loon/pensioen wordt betaald. Wordt dit betaald vanuit 
Vlaanderen, dan zal hij moeten aansluiten. Indien het betaald wordt vanuit Brussel, 
mag hij aansluiten. Bij betaling vanuit Wallonië zal hij niet kunnen aansluiten. 
Als iemand een gedeeltelijk pensioen heeft opgebouwd bij de OSZ wegens 
tewerkstelling buiten de E.E.R. of Zwitserland, maar gedeeltelijk ook als een in België 
sociaal verzekerde werknemer waarbij hij fysiek tewerkgesteld was in het Vlaamse 
Gewest, het Waalse Gewest of het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest geldt volgende 
regeling:

Overeenkomstig artikel 3 van hetzelfde ministerieel besluit wordt de plaats waar 
iemand op 1 januari van het laatste jaar voor zijn pensionering gewerkt heeft, 
beschouwd als de plaats van tewerkstelling. Was dit laatste als een in België sociaal 
verzekerde werknemer waarbij hij fysiek tewerkgesteld was in Vlaanderen dan zal hij 
verplicht moeten aansluiten, in Brussel vrijwillig en in Wallonië is er een verbod tot 
aansluiting. 

Was zijn laatste tewerkstelling voor zijn pensionering deze waarbij hij sociaal verzekerd 
was bij de OSZ, en werkte hij fysiek in het buitenland, dan wordt hier ook gekeken 
naar de plaats van waaruit het pensioen wordt betaald. Wordt dit betaald vanuit 
Vlaanderen, dan zal hij moeten aansluiten. Indien het betaald wordt vanuit Brussel, 
mag hij aansluiten. Bij betaling vanuit Wallonië zal hij niet kunnen aansluiten.

Als iemand gedeeltelijk pensioen heeft opgebouwd bij de OSZ wegens tewerkstelling 
buiten de E.E.R. of Zwitserland, maar gedeeltelijk ook als een in België sociaal 
verzekerde werknemer bij een werkgever die gevestigd was in het Vlaamse Gewest, 
het Waalse Gewest of het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest, dan geldt eveneens 
volgende regeling: overeenkomstig artikel 3 van hetzelfde ministerieel besluit wordt de 
plaats waar iemand op 1 januari van het laatste jaar voor zijn pensionering gewerkt 
heeft, ook hier beschouwd als de plaats van tewerkstelling.


